

新华时评 >>

范思翔

点赞不凡之年的凡人伟力

40余载扎根边疆教育一线,用爱心和智慧点亮大山里女孩人生梦想的张桂梅;主动扛起脱贫攻坚一线扶贫干部担当和使命,带着母亲儿女驻村扶贫的第一书记毛鑫;足迹遍布武汉三镇大街小巷,既当司机、测温员,又做播音员、搬运工的“90后”全能志愿者华雨辰……30日晚上,“中国网事·感动2020”年度获奖人物揭晓,平凡之人的善行义举,温暖寒冬,感动你我,让人为之振奋。

凡人善举何以动人?因为这是他们在面对家国召唤时做出的“走心”选择

——变身“逆行者”,舍小我、顾大家地冲到国家和社会最需要的地方,将帮助与关怀传递给更多人,让千千万万国人深感心安。

“没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。”今年,无数白衣执甲“逆行”奔赴抗疫战场,为我们撑起一片健康蓝天;“草莓书记”刘海川等众多驻村干部,坚守奋战在脱贫一线,竭力实现天下苍生俱饱暖的夙愿。不凡之年的凡人之举闪烁出夺目的光彩,镌刻下深刻的集体记忆,成为时代精神气质的真实写照。

无论是抗疫医护群体,还是“抗癌厨房”创办者万佐成夫妇,或是打破国外技术垄断的刘寿长教授等,这些获奖者的凡人伟力本质上是中华民族精神在不凡之年的生动再现:大爱无疆、胸怀家国、苦心钻研、无私奉献……

“中国网事·感动2020”让我们重温了这些永不过时的精神力量,正是他们指引我们在不凡之年奋发进取、逆风前行,在这刻骨铭心的一年留下无数感人的瞬间和定格。

2020年是不凡之年,面对一个个逆



境和挑战,亿万国人凝心聚力、砥砺前行,凭借汇聚而成的凡人伟力共渡难关。让我们为在2020年拼搏过的亿万不凡之人点赞!
据新华社

新华微评 >>

王明玉

这就是爱

“把秋裤扎到袜子里,是对冬天最基本的尊重。”说这话的是河南一班主任,她挨个检查学生穿没穿秋裤的视频火了。

对此,我们要说的是:关心学生穿没穿秋裤,是对他们最贴心的疼爱。爱是教育的基础。像爹妈一样操心孩子冷暖,这样的老师谁不想要?
据新华社

新华热评 >>

胡浩

手中可有戒尺 心中须有分寸

教育部日前公布的《中小学教育惩戒规则(试行)》指出,在确有必要的情况下,学校、教师可以在学生存在不服从、扰乱秩序、行为失范、具有危险性、侵犯权益等情形时实施教育惩戒。

教不严,师之惰。将于2021年3月1日起实施的这一规则,明确了教育惩戒权的实施条件、方式、范围、限度和滥用教育惩戒权的责任,有利于解决老师不敢管、不愿管、不会管学生的问题,让教师管教有据、惩戒有度;同时,规则也明确禁止了七类不当教育行为,划定教师行为红线,保障学生合法权益免受滥用惩戒的侵害。

教育惩戒是学校、教师行使教育权的一种具体方式,而不是一种权力。其目的更多是强调“引以为戒”,而不是“一罚了之”。

手中可以有戒尺,但心中必须有分寸。实施教育惩戒要遵循适当性,实施惩戒要合情合理,与学生过错程度相适应;实施教育惩戒要遵循合法性,尊重学生基本权利和人格尊严,事前听取陈述申辩、事后给予救济;实施教育惩戒更要遵循教育性,以关爱学生为宗旨,以帮助遵守规则、增强自律、改过向上为目的,达到育人效果。

手持戒尺、心中有爱,惩戒永远不是目的,教育才是根本宗旨。
据新华社



幽默一刀

徐骏/画 穆亮/诗

有此一“照”

浙江台州30多名滥用远光灯被交警查到的司机,日前被罚身临其境地体会远光灯的“威力”。几年前,湖南长沙交警对乱开远光灯的当事人也实行过罚看远光灯的处罚。

对乱开远光灯的司机罚以体验远光灯照射,让其亲身体会到这种行为的危险性,在以后的驾驶过程中能够换位思考,有助于减少这种不文明行为。

此举虽能起到立竿见影的实际效果,但这更像一种变相体罚,而且于法无据,是一种“法外施罚”,体验式处罚还可能变成伤害式处罚。

乱开远光灯是违反交通法规的不文明驾驶行为,交警“以其人之道还治其人之身”,却成了一种不文明执法行为,如此震慑交通违法者实不可取。

乱开远光灯
安全威胁
交警出奇招
罚其照眼睛
体验加震慑
立字即见影
看似效果好
实则不文明
以其人之道
还治其人身
违法治违法
咋能行得通

一针见血 >>

老鹰

零下20℃排队缴费呼唤公共服务换位思考

“早晨6点开始就在室外排队,这大冷天谁站外面一个半小时都冻透了。就不能换一下工作思路吗?”前些天,长春市最低气温跌破零下20℃。一条长春市民吐槽清晨排队缴纳社保的微博近日登上热搜榜。为此,长春市社保局迅速回应:12月31日前,社保局全员提前1小时上班,中午不间断服务,积极应对业务高峰。

职工社保费用由单位代扣代缴,个人省事省心。而城乡居民及灵活就业人员的社保费用则要自己缴纳,熟悉网上办理的人自然在家就能缴费,但对于不懂网上缴费的人来说,只能到社保中心服务窗口缴费。在零下20℃排队长缴费的部分长春市民就属于这种情况。在如今各地政务服务不断优化改革的背景下,零下20℃排队长缴费的确不应该。

之所以出现年底排队长缴费现象,原因之一是今年社保费用征收部门发生变化,系统时常有卡顿影响办理效率;原因之二是个体参保人员都习惯在年底集中

缴费,导致人流量激增。

如果“系统卡顿”和“集中缴费”是共性问题,这恐怕需要“顶层破解”。虽然长春社保部门已采取全员提前1小时上班,中午不间断服务,但已经出现零下20℃排队长缴费仍让人很难接受,因为零下20℃排队长缴费会让人觉得公共服务缺乏温度。

任何公共服务都应该有合理的温度,因为服务对象比较广,服务性质也较特殊。鉴于此,各地纷纷改进公共服务的质量、效率和态度。比如,整治“脸难看,事难办”,让数据多跑路,让群众少跑路,都能让办事群众感到温暖。但在天寒地冻的长春,却出现零下20℃室外排队长缴费现象,这说明有关部门提供公共服务缺少换位思考。

如果当地社保部门能站在市民角度,提前改进社保缴费服务,或许是另外一种结果。如果之前对系统进行多次测试,提前解决系统卡顿等问题,显然办理效率就不会受系统问题影响,市民就不会挨冻。如果提前针对年底集中缴费制定周密预

案,通过分时预约等办理方式把市民分散在不同时间段缴费,也不会出现排队长缴费现象。

分时预约办理方式早已在不少地方实行,但一些已具备条件的地方和部门尚未实施,不能不说是个遗憾。长春去年6月开始推行社保“网上办”“掌上办”,如果当时广泛向市民普及网上办理操作常识,今天也不会出现线下集中缴费现象。可见,之前相关工作不到位,既造成群众挨冻“受罪”又造成工作人员受累。作为公共服务部门,多些换位思考才能少些问题积累。

公共服务是否有温度,是否让人感到温暖,服务对象最有发言权。要想让服务对象给公共服务部门好评,就需要公共服务部门处处站在服务对象的角度思考问题。如果公共服务部门能主动换位思考,当然值得鼓励,但如果某些公共服务部门缺乏这种意识,则需要服务对象进行倒逼。比如服务对象对公共服务部门进行打分,就能产生倒逼效应。

据新华社